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$%675$.
+XWDQ� WURSLND� EDVDK� GL� 3XODX� <DPGHQD� .DEXSDWHQ� 0DOXNX� 7HQJJDUD� %DUDW� PHPLOLNL� SRWHQVL� XQWXN�

GLHNVSORLWDVL�GHPL�PHPHQXKL�NHEXWXKDQ�ND\X�PDV\DUDNDW�VHNDOLJXV�PHQJKDVLONDQ�GHYLVD�QHJDUD��1DPXQ�GL�
VLVL�ODLQ�LVX�GHJUDGDVL�KXWDQ�GL�ZLOD\DK�LQL�PHQJXQGDQJ�SHUKDWLDQ�XQWXN�GLFHUPDWL�GDQ�GLWHODDK��3HQHOLWLDQ�LQL�
EHUWXMXDQ�PHQJLQIRUPDVLNDQ�NHPEDOL�WLQJNDW�GHJUDGDVL�KXWDQ�GL�3XODX�<DPGHQD�

+DVLO�SHQHOLWLDQ�PHQXQMXNNDQ�EDKZD�GHJUDGDVL�KXWDQ�GL�3XODX�<DPGHQD�GDUL�WDKXQ������VDPSDL������
WHUMDGL�VHEDQ\DN�NXUDQJ�OHELK�������KD�WDKXQ��+DVLO�DQDOLVD�MXJD PHQXQMXNNDQ�EDKZD�WLQJNDW�GHJUDGDVL�KXWDQ�
MXVWUX�OHELK�WLQJJL�SDGD�DUHDO�GL�OXDU�NDZDVDQ�NRQVHVL�HNV�,83++.�+$��,MLQ�8VDKD�3HPDQIDDWDQ�+DVLO�+XWDQ�
ND\X� SDGD� KXWDQ�$ODP�GDKXOX� GLVHEXW�+3+��� GLEDQGLQJ� GL� DUHDO� GDODP�NDZDVDQ� NRQVHVL� HNV� ,83++.�+$��
'HQJDQ� GHPLNLDQ� GLVLPSXONDQ� EDKZD� GHJUDGDVL� KXWDQ� GL� 3XODX� <DPGHQD� WHUMDGL� GLVHEDENDQ� ROHK� DNWLILWDV�
GLOXDU�HNVSORLWDVL�,83++.�+$�

.DWD�.XQFL���'HJUDGDVL�KXWDQ��<DPGHQD�0DOXNX�7HQJJDUD�%DUDW�

3(1'$+8/8$1
,QWHUYHQVL�PDQXVLD�GDODP�SHPDQIDDWDQ�GDQ�

PDQLSXODVL� WHUKDGDS�KXWDQ�EDLN�SDGD�PDVD�VLODP�
PDXSXQ� VHNDUDQJ� PHUXSDNDQ� SHQJDODPDQ� \DQJ�
NRQVHNXHQVLQ\D� WLGDN� GDSDW� GLKLQGDUNDQ�� \DLWX�
EHUXSD�NHUXVDNDQ�EDLN�ELRORJL� �YHJHWDVL��PDXSXQ�
ILVLN� �WDQDK� GDQ� LNOLP��� 'DWD� DNWXDO� WHQWDQJ� ODMX�
NRQYHUVL�KXWDQ�WURSLV�VDQJDW�VXOLW�GLSHUROHK�NDUHQD�
GDWDQ\D�VDQJDW�EHUDJDP��'HIRUHVWDVL�KXWDQ�WURSLV�
WLGDN� KDQ\D� EHUSHQJDUXK� SDGD� SURGXNVL� ND\X�
WHWDSL�MXJD�OLQJNXQJDQ�VHFDUD�JOREDO�

3HUWDPEDKDQ� MXPODK� SHQGXGXN�
EHUDNLEDW� SXOD� EHUWDPEDKQ\D� MXPODK�
NHEXWXKDQ� SHQXQMDQJ� NHKLGXSDQ�� VDODK�
VDWXQ\D� NHEXWXKDQ� ND\X�� 2OHK� NDUHQD� LWX�
WLGDN�GDSDW�GLSXQJNLUL�EDKZD�SDVRNDQ�ND\X�NH�
PDV\DUDNDW� GLKDUDSNDQ� DNDQ� WHWDS� WHUSHQXKL�
GDUL� WDKXQ� NH� WDKXQ� DWDX� GHQJDQ� NDWD� ODLQ�
HNVSORLWDVL� KXWDQ� WURSLV� VHKDUXVQ\D� WHWDS�
EHUMDODQ�GDUL�PDVD�NH�PDVD��1DPXQ�GHPLNLDQ�
HNVSORLWDVL� KDVLO� KXWDQ� LQL� EHUGDPSDN�
WHUKDGDS� PHQXUXQQ\D� QLODL�
OLQJNXQJDQ�HNRVLVWHP�� %HUEDJDL� PHWRGH�
WHNQLV� GDQ� SHUDWXUDQ� SHUXQGDQJDQ� WHODK�
GLWHWDSNDQ� GDQ� GLWXDQJNDQ� GDODP� UDQJND�
SHQJHORODDQ�KXWDQ�XQWXN�PHQMDJD�NHOHVWDULDQ�
SURGXNVL�GDQ�OLQJNXQJDQ��

6DODK� VDWX� ZLOD\DK� \DQJ� PHPSXQ\DL�
SRWHQVL� SHQJKDVLO� ND\X� KXWDQ� WURSLV� DGDODK�
3XODX� <DPGHQD�� VHEXDK� SXODX� WHUEHVDU�
GDODP� JXJXVDQ� .HSXODXDQ� 7DQLPEDU� \DQJ�
EHUDGD�GL�.DEXSDWHQ�0DOXNX�7HQJJDUD�%DUDW�

3URYLQVL�0DOXNX��3XODX�\DQJ�PHPSXQ\DL�OXDV�
��������KD�LQL�WHODK�GLODNXNDQ�HNVSORLWDVL�ROHK�
37�� $ODP� 1XVD� 6HJDU� GHQJDQ� 6.� 0HQWHUL�
.HKXWDQDQ� 1R�� ����.SWV�,,������ WDQJJDO� ���
$SULO� ����� GHQJDQ� OXDV� �������� +D��
.HPXGLDQ� GL�DGGHQGXP� GHQJDQ� 6.� 0HQWHUL�
.HKXWDQDQ� 1R�� �����.SWV�,,������ WDQJJDO� ���
'HVHPEHU� ����� GDQ� EHUJDQWL� QDPD� 37��
<DPGHQD�+XWDQL�/HVWDUL�GHQJDQ�OXDV���������
+D�� � 'LNDUHQDNDQ� SHUXVDKDDQ� <DPGHQD�
+XWDQL�/HVWDUL��PHODNXNDQ�HNVSORLWDVL�EHUOHELK�
PDND� SHUXVDKDDQ� LQL� GLFDEXW� ROHK� � 0HQWHUL�
.HKXWDQDQ� GHQJDQ� � 6.� SHQFDEXWDQ� 1R��
����0HQKXW�,,������ WDQJJDO� ��� 0HL� �����
�3HUVXOHVV\��������

.HEHUDGDDQ� LVX� GHJUDGDVL� KXWDQ� GL�
3XODX� <DPGHQD� WHODK� EHUNHPEDQJ� GDUL�
NDODQJDQ� PDV\DUDNDW� VHWHPSDW�� /60��
SHPHULQWDK� GDHUDK� PDXSXQ� LQVWDQVL�
LQWHUQDVLRQDO� �8QL� (URSD�� &,5$'� 3HUDQFLV�
GDQ� %LUG� /LIH��� 3DGD� VDDW� LQL�� LVX� \DQJ�
GLDQJNDW�WHUKDGDS�GHJUDGDVL�KXWDQ�GL�ZLOD\DK�
LQL� PHQJDUDKNDQ� NHVDODKDQ� NHSDGD� SLKDN�
LQYHVWRU�\DQJ�PHQJHNVSORLWDVL�KXWDQ�EHUOHELK�
GDQ�MXJD�SHPHULQWDK�\DQJ�WHODK�PHPEDJL�WDWD�
UXDQJ� ZLOD\DK� \DQJ� NXUDQJ� WHSDW�� 3DGD�
DZDOQ\D� SHQHWDSDQ� DUHDO� \DQJ� GDSDW�
GLHNVSORLWDVL� EHUSHGRPDQ� SDGD� 3HWD� 7DWD�
*XQD� +XWDQ� .HVHSDNDWDQ� �7*+.�� \DQJ�
GLWHUELWNDQ� VHNLWDU� WDKXQ� �����DQ�� 3DGD�

63$7,$/�:DKDQD�.RPXQLNDVL�GDQ�,QIRUPDVL�*HRJUDIL�9RO���� 1R����0DUHW�����



ϰϭ

7DKXQ� ����� SHPHULQWDK� GDHUDK�PHQHWDSNDQ�
5HQFDQD� 7DWD� 5XDQJ� :LOD\DK� �575:��
.DEXSDWHQ� 0DOXNX� 7HQJJDUD� %DUDW� \DQJ�
GLWHWDSNDQ�PHODOXL� 3HUGD� 1R���� 7DKXQ� �����
WHQWDQJ� 5HQFDQD� 7DWD� 5XDQJ� :LOD\DK�
.DEXSDWHQ� 0DOXNX� 7HQJJDUD� %DUDW�� \DQJ�
PHUXSDNDQ�DGRSVL�GDUL�3HWD�.DZDVDQ +XWDQ�
GDQ� 3HUDLUDQ� 7DKXQ� ����� �6.� 0HQWHUL�
.HKXWDQDQ� 1R� ����.SWV�,,�������� 'HQJDQ�
GHVDNDQ� GDQ� PDVXNDQ� EHUEDJDL� NDODQJDQ�
PDND� %XSDWL� 0DOXNX� 7HQJJDUD� %DUDW�
PHQJHOXDUNDQ� 6XUDW� .HSXWXVDQ� 1R���������
7DKXQ� ����� WHQWDQJ� 8VXODQ� 3HUXEDKDQ�
6WDWXV� GDQ� )XQJVL� .DZDVDQ� +XWDQ� 3XODX�
<DPGHQD�.DEXSDWHQ�0DOXNX�7HQJJDUD�%DUDW��
.HPXGLDQ� GLVXVXO� 6XUDW� 'XNXQJDQ� '35'�
.DEXSDWHQ� 07%� QR���������5'35�
07%�,9������ WHQWDQJ� 'XNXQJDQ� '35'�
.DEXSDWHQ� 07%� WHUKDGDS� 3HUPRKRQDQ�
3HQLODLDQ� KLQJJD� 3HQJHVDKDQ� 8VXODQ�
3HUXEDKDQ� 6WDWXV� /DKDQ� GDQ� )XQJVL .DZDQ�
+XWDQ�3XODX�<DPGHQD��3HUVXOHVV\�������

.HEHUDGDDQ� KXWDQ� GL� 3XODX� <DPGHQD�
PHUXSDNDQ� DVHW� \DQJ� SHUOX� GLPDQIDDWNDQ�
XQWXN�PHPHQXKL�NHEXWXKDQ�PDV\DUDNDW�DNDQ�
ND\X� GDQ� SHPHQXKDQ� SHQGDSDWDQ� GDHUDK�
VHWHPSDW�� 3HQJHORODDQ� KXWDQ� KDUXV�
GLMDODQNDQ�GHQJDQ�NDHGDK�SURIHVLRQDO�GHQJDQ�
SHUWLPEDQJDQ� NHOHVWDULDQ� KDVLO� PDXSXQ�
NHOHVWDULDQ�OLQJNXQJDQ��'HQJDQ�SHUWLPEDQJDQ�
KDO� WHUVHEXW� PDND� SHPHULQWDK� PHPEXND�
SHOXDQJ� ODJL� EDJL� LQYHVWRU� XQWXN�
PHQJHNVSORLWDVL� +XWDQ� <DPGHQD�� 3DGD�
7DKXQ� ����� *XEHUQXU� 0DOXNX� PHPEHUL�
UHNRPHQGDVL� �1R������������ NHSDGD� 37��
.DU\D� -D\D� %HUGLNDUL� �.-%�� PHPDQIDDWNDQ�
KDVLO� KXWDQ� ND\X� GL�ZLOD\DK�3XODX�<DPGHQD��
EHJLWX� MXJD� XQWXN� %XSDWL� 0DOXNX� 7HQJJDUD�
%DUDW� OHZDW� 6XUDW� 5HNRPHQGDVL� %XSDWL�
1R���������5HN������ VHGDQJNDQ� 6XUDW� ,MLQ�
8VDKD� 3HPDQIDDWDQ� +DVLO� +XWDQ� .D\X� GDUL�
0HQWHUL� .HKXWDQDQ� GLNHOXDUNDQ� SDGD� WDQJJDO�
��� 0DUHW� ����� GHQJDQ� 6.�����0HQKXW�
,,������� 1DPXQ� GHPLNLDQ� VHWHODK� VHPXD�
SHULMLQDQ� GLWHUELWNDQ� WLPEXODK� SHQRODNDQ� GDUL�
EHUEDJDL� NDODQJDQ� EDJL� LQYHVWRU� \DQJ� DNDQ�
PHQJHOROD� KXWDQ� GL� 3XODX� <DPGHQD�� 6HSHUWL�
DODVDQ�DODVDQ� VHEHOXPQ\D� EDKZD� SHQRODNDQ�
LQL� PHQJDQJNDW� LVX� NHNDZDWLUDQ� GHJUDGDVL�
KXWDQ�GL�3XODX�<DPGHQD��

'HQJDQ� PHPSHUKDWLNDQ� EHUEDJDL� LVX�
\DQJ�EHUNHPEDQJ�WHQWDQJ�GHJUDGDVL�KXWDQ�GL�
3XODX�<DPGHQD�PDND�SHQHOLWL�PHUDVD�WHUWDULN�
XQWXN�PHQHOLWL� WLQJNDW� GHJUDGDVL� KXWDQ� 3XODX�
<DPGHQD� \DQJ� SDGD� VDDW� LQL� WHODK� EHUMDODQ�
GHQJDQ� PHQJJXQDNDQ� DFXDQ� WDPSLODQ� WLPH�
VHULHV SHQXWXSDQ� ODKDQ� GDUL� FLWUD� VDWHOLW��
'HQJDQ�GLEXDWNDQ�NDMLDQ�LQL�GLKDUDSNDQ�GDSDW�
GLPDQIDDWNDQ� GDQ� PHQMDGL� EDKDQ�
SHUWLPEDQJDQ� ROHK� EHUEDJDL� SLKDN� XQWXN�
PHPXWXVNDQ�NHELMDNDQ�WHUKDGDS�SHQJHORODDQ�
KXWDQ�3XODX�<DPGHQD���

0DNVXG� GLVXVXQQ\D� .DMLDQ� 'HJGDGDVL�
+XWDQ� GL� 3XODX� <DPGHQD� DGDODK� XQWXN�
PHPEHULNDQ� KDVLO� NDMLDQ� LOPLDK� EDJL� SLKDN�
\DQJ� EHUNHSHQWLQJDQ� WHUKDGDS� NHOHVWDULDQ��
KXWDQ� GL� 3XODX� <DPGHQD� VHKLQJJD�
GLKDUDSNDQ� SLKDN� \DQJ� EHUNHSHQWLQJDQ�
WHUVHEXW� GDSDW� PHQJJXQDNDQ� KDVLO� NDMLDQ� LQL�
VHEDJDL� EDKDQ� XQWXN� PHPEHULNDQ�
SHUWLPEDQJDQ� GDODP� SHQJDPELODQ� NHELMDND�
\DQJ� WHSDW�� 6HGDQJNDQ� WXMXDQ� GDUL� NDMLDQ� LQL�
DGDODK� PHPSHUROHK� GDWD� WLQJNDW� GHJUDGDVL�
KXWDQ� EHUGDVDUNDQ� NRQGLVL� SHQXWXSDQ� ODKDQ�
XQWXN�WLDS�IXQJVL�NDZDVDQ�KXWDQ�

0(72'2/2*,�3(1(/,7,$1
�� ,QYHQWDULVDVL� FLWUD� /DQGVDW� �� (70��� 3XODX�
<DPGHQD� VHODPD� VHSXOXK� WDKXQ� WHUDNKLU� �� &LWUD�
\DQJ�GLSDNDL�DGDODK�SDGD�SRVLVL�3DWK�5DZ��������
GHQJDQ�WDQJJDO�SHPRWUHWDQ�VHEDJDL�EHULNXW��
� 7DKXQ������ OLSXWDQ�WDQJJDO����-DQXDUL�����
� 7DKXQ�������OLSXWDQ�WDQJJDO����$SULO�����
� 7DKXQ�������OLSXWDQ� WDQJJDO� ��� 2NWREHU� �����
GDQ����0HL�����
� 7DKXQ������ OLSXWDQ� WDQJJDO� ��� $SULO� ������ ��
'HVHPEHU������GDQ����'HVHPEHU�����
� 7DKXQ�������OLSXWDQ� WDQJJDO� �� $SULO� ������ ��
$JXVWXV������GDQ����'HVHPEHU�����
� 7DKXQ������ OLSXWDQ� WDQJJDO� ��� $JXVWXV� �����
GDQ����1RYHPEHU�����
� 7DKXQ������ OLSXWDQ�WDQJJDO���6HSWHPEHU������
GDQ���2NWREHU�����
� 7DKXQ������ OLSXWDQ� WDQJJDO� ��� -DQXDUL� ������
���)HEUXDUL������GDQ����6HSWHPEHU�����
� 7DKXQ������ OLSXWDQ�WDQJJDO���$SULO������GDQ���
1RYHPEHU�����
� 7DKXQ������ OLSXWDQ� WDQJJDO� ��� -DQXDUL� �����
GDQ����$JXVWXV�����
� 7DKXQ������ EHUGDVDUNDQ� SHWD� SHQXWXSDQ�
ODKDQ�/LWEDQJ�.HKXWDQDQ
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ϰϮ

�� $QDOLVD� NRQGLVL� MHQLV� WXWXSDQ� ODKDQ� VHODPD�
VHSXOXK�WDKXQ�WHUDNKLU�EHUGDVDUNDQ�WDPSLODQ�FLWUD�
/DQGVDW�� 3HQJNHODVDQ� MHQLV� WXWXSDQ� ODKDQ� GLEDJL�
PHQMDGL� HQDP� NHODV� \DLWX� +XWDQ� 3ULPHU� .HULQJ��
+XWDQ� 3ULPHU� %DVDK�� +XWDQ� 6HNXQGHU� .HULQJ���
+XWDQ� 6HNXQGHU� %DVDK�� 1RQ� +XWDQ� .HULQJ� GDQ�
1RQ� +XWDQ� %DVDK�� +DVLO� DQDOLVD� EHUXSD� 3HWD�
7XWXSDQ�/DKDQ�GDUL�7DKXQ������VDPSDL������
�� 2YHUOD\� 3HWD� 7XWXSDQ� /DKDQ� 7DKXQ� �����
����� GHQJDQ� 3HWD� .DZDVDQ� +XWDQ� XQWXN�
PHQJKDVLONDQ� GDWD� .RQGLVL� 7XWXSDQ� /DKDQ� SHU�
IXQJVL�NDZDVDQ�
�� $QDOLVD� GHJUDGDVL� ODKDQ� GHQJDQ�
PHPEDQGLQJNDQ� SHUXEDKDQ� WXWXSDQ� ODKDQ� GDUL�
WDKXQ�NHWDKXQ�
�� 0HPEDQGLQJNDQ� WLQJNDW� GHJUDGDVL� KXWDQ�
DQWDUD� DUHDO� HNV� ,83++.�+$� GHQJDQ� DUHDO� OXDU�
HNV� 83++.�+$� GHQJDQ� PHQJRYHUOD\� 3HWD�
.RQGLVL�7XWXSDQ�/DKDQ�GHQJDQ�3HWD�.RQVHVL�HNV�
,83++.�+$

+$6,/�'$1�3(0%$+$6$1
%HVDUQ\D� ODMX� GHJUDGDVL� KXWDQ� GDSDW�

GLDQDOLVLV� EHUGDVDUNDQ� GDWD� KLODQJQ\D� NRQGLVL�

WXWXSDQ� ODKDQ�GDUL� WDKXQ�NH� WDKXQ�� �%HUGDVDUNDQ�
DQDOLVD� SHQXWXSDQ� ODKDQ� GLNHWDKXL� EDKZD� SDGD�
7DKXQ� ����� WXWXSDQ� ODKDQ� 3XODX� <DPGHQD�
KDPSLU� VHOXUXKQ\D� PHUXSDNDQ� WXWXSDQ� EHUKXWDQ�
���������� 'DODP� SHUMDODQDQ� ZDNWX� ��� WDKXQ�
VHODQMXWQ\D� \DLWX� VDPSDL� WDKXQ� ����� GLNHWDKXL�
NHDGDDQ� KXWDQ� WHUGHJUDGDVL� FXNXS� OXDV� KDO� LQL�
GDSDW� GLOLKDW� GDUL� GDWD� WDKXQ� ����� WXWXSDQ�
EHUKXWDQ� PHQMDGL� �������� +DO� LQL� EHUDUWL� GDODP�
ZDNWX� ��� WDKXQ� WHUDNKLU� WHUMDGL� GHJUDGDVL� KXWDQ�
�������DWDX�GDODP�VDWX�WDKXQQ\D ������

'DUL� GDWD� \DQJ� WHODK� GLKLPSXQ�
PHPSHUOLKDWNDQ� EDKZD� VHSXOXK� WDKXQ� \DQJ� ODOX�
DWDX� 7DKXQ� ����� � 3XODX� <DPGHQD� GLGRPLQDVL�
ROHK� WXWXSDQ�+XWDQ�3ULPHU�/DKDQ�.HULQJ�GHQJDQ�
OXDV� � �������� KD� DWDX� NXUDQJ� OHELK� ������� GDUL�
OXDV� 3�<DPGHQD�� 3DGD� VDDW� LQL� NHEHUDGDDQ� OXDV�
KXWDQ� SULPHU� ODKDQ� NHULQJ� VXGDK� PHQ\XVXW�
PHQMDGL� ������� DWDX� PHQMDGL� ������� KD��
0HQ\XVXWQ\D� OXDVDQ� KXWDQ� SULPHU� WHUVHEXW�
GLNDUHQDNDQ�DUHDO�\DQJ�DZDOQ\D�EHUKXWDQ�LQL�WHODK�
GLHNVSORWDVL� KDVLO� ND\XQ\D� GDQ� ODKDQQ\D� GLEXND�
XQWXN� DUHDO� SHPXNLPDQ�� SHODGDQJDQ� PDXSXQ�
SHUWDQLDQ�

7DEHO����� 3HUXEDKDQ�.RQGLVL�7XWXSDQ�/DKDQ�3XODX�<DPGHQD
3(18783$1�

/$+$1
7$+81

���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

+SE
KD ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������

� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���

+SN
KD ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������ ������ ������ ������

� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� �����

+VE
KD � � ��� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� �����

� � � ��� ���� ���� ��� ���� ���� ���� ���� ����

+VN
KD ������ ������ ������ ������ ������ ������� ������� ������� ������� ������� �������

� ���� ����� ����� ���� ����� ����� ����� ����� ����� ����� �����

+XWDQ
KD ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������� �������

� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� �����

1+N
KD � � � � � ��� ����� ����� ����� ����� �����

� � � � � � ���� ���� ���� ���� ���� ����

1+E
KD ����� ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������

� ���� ���� ���� ����� ����� ����� ����� ����� ���� ����� �����

1RQ�
+XWDQ

KD ����� ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������

� ���� ���� ���� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� �����

7RWDO KD ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������� ������� �������
.HWHUDQJDQ���+SN���+XWDQ�3ULPHU�/DKDQ�.HULQJ�+SE��+XWDQ�3ULPHU�/DKDQ�%DVDK��+VN���+XWDQ�6HNXQGHU�/DKDQ�.HULQJ��+VE���+XWDQ�6HNXQGHU�/DKDQ�
%DVDK���1+N����1RQ��+XWDQ�/DKDQ�.HULQJ�����1+E���1RQ�+XWDQ�/DKDQ�%DVDK
6XPEHU���������,QWHUSUHWDVL�&LWUD�/DQGVDW�GDQ�3HQJRODKDQ�'DWD�'LJLWDO�

%HUGDVDUNDQ� 3HWD� 3HQXQMXNDQ� .DZDVDQ�
+XWDQ�GDQ�3HUDLUDQ��.+3��3URYLQVL�0DOXNX��3XODX�
<DPGHQD� WHUEDJL� PHQMDGL� �� NDZDVDQ� \DLWX� +3��
+37�� +3.�� +6$:� GDQ� $3/�� .DMLDQ� LQL� MXJD�
PHQJDQDOLVD��WLQJNDW�GHJUDGDVL�KXWDQ�XQWXN�VHWLDS�

IXQJVL�NDZDVDQQ\D���'DUL�WDKXQ�NH�WDKXQ��PDVLQJ�
PDVLQJ�NDZDVDQ�EHUXEDK�WXWXSDQ�ODKDQ�KXWDQQ\D�
PHQMDGL�QRQ�KXWDQ��

.DZDVDQ� \DQJ� ODMX� NHKLODQJDQ� WXWXSDQ�
KXWDQQ\D� \DQJ� SDOLQJ� FHSDW� DGDODK� +3.�� +DO� LQL�
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WLGDN� PHQJKHUDQNDQ� � NDUHQD� DUHDO� +3.� EHUDGD�
GDODP� NDZDVDQ� SHPXNLPDQ� SHQGXGXN� VHWHPSDW��
GHQJDQ� DNVHVLELOLWDV� MDODQ� \DQJ� PHPDGDL� GDQ�
WRSRJUDIL� DUHDO� \DQJ� FXNXS� ULQJDQ� VHKLQJJD�
SHQJDPELODQ� DWDX� HNVSORLWDVL� ND\X� GDSDW�
GLODNXNDQ� UHODWLI� PXGDK�� +DPSLU� VHPXD�
SHUNDPSXQJDQ� GL� 3XODX� <DPGHQD� PDVXN� GDODP�
DUHDO� +3.�� 6HEDOLNQ\D� DUHDO� \DQJ� PDVXN� $3/�
EXNDQ� ZLOD\DK� SDGDW� SHQGXGXN� VHKLQJJD�
LQWHQVLWDV� SHQJJXQDDQ� DUHDO� $3/� ROHK� SHQGXGXN�
WLGDN� VHLQWHQVLI� � SHQJJXQDDQ� DUHDO� \DQJ� PDVXN�
+3.�� 2OHK� NDUHQD� LWX� NDZDVDQ� $3/� PHUXSDNDQ�

NDZDVDQ� \DQJ� ODMX� GHJGUDGDVLQ\D� WHUNHFLO�
GLEDQGLQJ�IXQJVL�NDZDVDQ�ODLQQ\D�

7DEHO� �� PHQMDEDUNDQ� GDWD� ODMX� GHJUDGDVL�
KXWDQ� SHU� WDKXQ� XQWXN� WLDS� IXQJVL� NDZDVDQ�� 'DUL�
KDVLO� NDMLDQ� GLSHUROHK� GDWD� UDWD�UDWD� GHJUDGDVL�
KXWDQ� GL� 3XODX� <DPGHQD� NXUDQJ� OHELK� ������ KD�
SHU� WDKXQ�� � %HUGDVDUNDQ� GDWD� VHSXOXK� WDKXQ�
WHUDNKLU� GLSHUROHK� LQIRUPDVL� ODMX� GHJUDGDVL�
WHUEHVDU�WHUMDGL�SDGD�7DKXQ������\DLWX��������+D�
GDQ� ODMX� GHJGUDGDVL� KXWDQ� WHUNHFLO� WHUMDGL� SDGD��
7DKXQ�������\DLWX�������KD�

7DEHO���� /DMX�'HJUDGDVL�+XWDQ�3HU�7DKXQ�3HU�)XQJVL�.DZDVDQ�GL�3�<DPGHQD

)81*6,�
.:6

7$+81

���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� 5DWD�UDWD

$3/ � �� � � � �� � �� �� � ��

+3. ����� ����� ������ ����� ����� ��� ����� ����� ��� ��� �����

+3 ����� ��� ����� ����� ����� ��� ��� ����� ��� ����� �����

+37 � � ��� � ����� ��� ��� ����� ����� ����� �����

+6$: � ����� ��� �� �� �� ��� ��� ��� ��� ���

727$/ ����� ������ ������ ����� ����� ����� ����� ����� ����� ������ �����

6XPEHU���3HQJRODKDQ�'DWD�'LJLWDO�

3XODX�<DPGHQD�WHUGDSDW�DUHDO�HNV�,83++.�
+$� 37�� $ODP� 1XVD� 6HJDU� � �37�<DPGHQD� +XWDQL�
/HVWDVL�� \DQJ� PXODL� EHURSHUDVL� 7DKXQ� ����� GDQ��
LMLQ� RSHUDVLQ\D� WHODK� GLFDEXW� � SDGD� 7DKXQ� ������
$UHDO� LQL� PHQFDNXS� OXDVDQ� �������� +D� DWDX�
������� GDUL� OXDV� 3XODX� <DPGHQD�� 6HWHODK�
EHURSHUDVL� VHODPD� WXMXK� EHODV� WDKXQ���
GLPXQJNLQNDQ� � DUHDO� NRQVHVLQ\D� PHQJDODPL�
GHJGUDGDVL� KXWDQ�� .DMLDQ� LQL� PHQ\DMLNDQ� XODVDQ�
NRQGLVL� WXWXSDQ� ODKDQ� DUHDO� HNV� ,83++.�+$�

WHUVHEXW�GDQ�PHPEDQGLQJNDQ�GHQJDQ�NRQGLVL�DUHDO�
GLOXDU�NRQVHVLQ\D��

7DEHO� � PHPSHUOLKDWNDQ� SHUEDQGLQJDQ�
SHUXEDKDQ�WXWXSDQ�ODKDQ�GL�DUHDO�HNV�,83++.�+$�
GHQJDQ�DUHDO�OXDU�HNV�,83++.�+$�GL�3�<DPGHQD��
'DUL� GDWD� WHUVHEXW� WHUOLKDW� WLQJNDW� GHJUDGDVL� KXWDQ�
OHELK�EHVDU�GL�DUHDO�OXDU�HNV�,83++.�+$��5DWD�UDWD�
ODMX�GHJUDGDVL�KXWDQ�GLOXDU�HNV +3+�VHEHVDU�������
+D�WDKXQ��VHGDQJNDQ�SDGD�DUHDO�HNV� ,83++.�+$�
VHEHVDU�������+D�WDKXQ�

7DEHO�����3HUEDQGLQJDQ�/DMX�'HJUDGDVL�+XWDQ�GL�'DODP�GDQ�GL�/XDU�$UHDO�(NV�,83++. �+$�
GDQ�/XDU�(NV�,83++.�+$

$UHDO ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
5DWD�
5DWD

37�<+/ ��� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ������ �����

/XDU�37�<+/ ����� ������ ������ ����� ����� ��� ����� ����� ����� ����� �����

3�<DPGHQD ����� ������ ������ ����� ����� ����� ����� ����� ����� ������ �����

6XPEHU���3HQJRODKDQ�'DWD�'LJLWDO�
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37�<+/

/XDU�37�<+/

3XODX�<DPGHQD

*DPEDU�����3HUEDQGLQJDQ�/DMX�'HJUDGDVL�+XWDQ�GL�'DODP�GDQ�GL�/XDU�$UHDO�(NV�,83++.�+$�
GDQ�/XDU�(NV�,83++.�+$

*DPEDU�����3HUEDQGLQJDQ�7DPSLODQ�&LWUD�/DQGVDW�7DKXQ������GHQJDQ�����

.(6,038/$1
�� /DMX� GHJUDGDVL� KXWDQ� GL� 3XODX� <DPGHQD�
GDUL� 7DKXQ� ����� VDPSDL� ����� PHQFDSDL�
NXUDQJ�OHELK�������KD�WDKXQ��
�� .DZDVDQ� \DQJ� PHPLOLNL� ODMX� GHJUDGDVL�
WHUEHVDU� WHUGDSDW� SDGD� +XWDQ� 3URGXNVL� \DQJ�
GDSDW� 'LNRQYHUVL� �+3.��� KDO� LQL� GLVHEDENDQ�
NDZDVDQ� LQL� EHUDGD� GL� ZLOD\DK� � SXVDW�SXVDW�
SHPXNLPDQ�� DNVHVLELOLWDV� PHQGXNXQJ� GDQ�
WRSRJUDIL� UHODWLI� ULQJDQ� VHKLQJJD� VDQJDW�

PHPXQJNLQNDQ� PDV\DUDNDW� XPXP� XQWXN�
PHPEXND� NDZDVDQ� LQL� VHNDOLJXV�
PHQJHNVSORLWDVL�KDVLO�KXWDQ�\DQJ�DGD��ND\X��
�� /DMX� GHJUDGDVL� GL� OXDU� HNV� ,83++.�+$�
OHELK�EHVDU�GLEDQGLQJNDQ� ODMX�GHJUDGDVL� SDGD�
DUHDO� HNV� ,83++.�+$�� KDO� LQL� GDSDW� VHEDJDL�
LQGLNDVL� EDKZD� NHUXVDNDQ� KXWDQ� GL� 3XODX�
<DPGHQD� WLGDN�KDQ\D�GLNDUHQDNDQ�HNVSORLWDVL�
SHUXVDKDDQ� NHKXWDQDQ� QDPXQ� GLNDUHQDNDQ�
MXJD� NDUHQD� HNVSORLWDVL� ROHK� SHQGXGXN�
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VHWHPSDW� DWDX� SLKDN� VHODLQ� SHUXVDKDDQ�
NHKXWDQDQ�

'$)7$5�3867$.$
'HSDUWHPHQ� .HKXWDQDQ� ������ 6.� 0HQWHUL�

.HKXWDQDQ� 1R� ����.SWV�,,������ WDQJJDO�
��� -XQL� ����� WHQWDQJ� 3HQXQMXNDQ�
.DZDVDQ� +XWDQ� GL� :LOD\DK� 3URSLQVL�
'DHUDK�7LQJNDW�,�0DOXNX

3HUVXOHVV\�� <(� GDQ�'DQLHO� $PDUGXDQ�� � ������
.HEXWXKDQ�5HYLVL� 5HQFDQD� 7DWD�5XDQJ�
:LOD\DK� � 3XODX� <DPGHQD� .HSXODXDQ�
7DQLPEDU� � 8QWXN� 3HPDQIDDWDQ� 6XPEHU�
'D\D�$ODP�<DQJ�%HUNHODQMXWDQ��0DNDODK�
GDODP� 6HPLQDU�
3HUHQFDQDDQSHPEDQJXQDQ� .HKXWDQDQ�
%HUEDVLV�(NRVLVWHP�3XODX�.HFLO��
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